

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

ANU. VI

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION: MAGDALENA, 190

ADMINISTRACION. SINFORIANO LOPEZ, 142

EL FERROL: Miércoles 22 de Julio de 1891

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.389

LA DEMOCRACIA, EL CORREO GALLEGO Y EL SUFRAGIO UNIVERSAL

La Democracia y El Correo Gallego se han empeñado en la última quincena hacernos el juego, y lo han conseguido; uno á otro se hacían ese cargo y justo es confesar que los dos tenían razón.

Con motivo de la elección, celebrada en este distrito el domingo último, han entablado una polémica política primero, personalísima después que nos ha permitido ir al triunfo de nuestro candidato de la manera más cómoda, más sencilla y más económica posible, pero tan económica que no habrá llegado todo el coste á veinticinco pesetas, fuera de las cincuenta que puede haber costado la impresión de candidaturas.

Pero si en un principio nos bañábamos en agua de rosas, por las indicadas razones, después sentimos el disgusto natural de ver destrozarse á personas apreciables, sin razón ni motivo que tal lucha justificase.

Ni el partido republicano ni el fusionista fueron á la lucha. ¿Por qué? Porque no les era posible, sin hacer la locura de entrar en la pelea con la seguridad de correr un ridículo espantoso y de gastar infructuosamente un dineral. Esta es la razón pura y simple, y no hay para que hablar de deslealtades ni de móviles interesados que no han existido, ni cabían en este caso concreto.

La derrota de ambos partidos—que derrota han sufrido, por más que no hayan entrado en la batalla—no ha consistido en su conducta presente, sino en su conducta pasada, en los principios que ambos sostienen, en el sufragio universal.

Con esa forma de elección es verdaderamente imposible que venza más que el gobierno en un distrito cuyas cuatro quintas partes está compuesto de electores rurales que no se guían ni pueden guiarse más que por sus respectivos ayuntamientos que les fijan sus contribuciones directas y, sobre todo, el famoso reparto de consumos que en un solo día puede dejar en la miseria á cualquier familia regularmente acomodada. No hay que fijarse en lo sucedido en las elecciones de Noviembre; entonces venció el partido fusionista con el auxilio de todos elementos de oposición; pero ¿por qué? Por que el gobierno había sostenido los ayuntamientos de oposición, y, sin embargo, de eso, bastaba la idea de que eran de oposición para que hubieran tenido necesidad de emplear muchísimo dinero y de cometer toda clase de atropellos, entre los cuales recordamos los de Valdoviño, para obtener una exigua mayoría. Hoy las circunstancias han cambiado totalmente, hasta el extremo de que *personajes* que en Noviembre fi-

guraban al frente de las más decididas y ardientes oposiciones son hoy nuestros más fervientes auxiliares. Y esto lo sabían los republicanos, los fusionistas, todo el mundo, y por eso no han intentado ni podían intentar presentar una candidatura, por más que el rubor les obligó á faltar á la exactitud acabándolo á que no les quedaba tiempo material para ir á una elección anunciada con veinte días de anticipación y esperada hace seis meses.

Desengañense los colegas á que nos referimos; si el sufragio universal continúa, tenemos que resignarnos ellos y nosotros á no pensar en elecciones más que cuando nuestros amigos ocupen el poder. Contra el poder no hay fuerzas, ni actividad, ni dinero suficiente, desde que fuerzas brutales compuestas de muchos millares entran en línea de combate, para alcanzar siquiera una derrota honrosa. Déjense, pues, de injuriarse y de hacerse cargos que serían terribles si fuesen exactos. Ni en los republicanos ni en los fusionistas hubo deslealtades; hubo impotencia; ninguno de los dos ha pensado siquiera en auxiliarnos y su único deseo, su única aspiración ha consistido en que se observase en los comicios la paz de los sepulcros, aspiraciones que han contrariado las mesas de la 2.^a, 4.^a, 5.^a y 6.^a sección, atentados que hubieran sido imposibles, sin la seguridad absoluta que nosotros teníamos en el triunfo de nuestro correligionario.

Cartas íntimas

BAÑOS Y AGUAS

LOS BALNEARIOS

Amigo Veiga:

La poderosa influencia que en el ánimo del enfermo ejerce la temporada de baños y aguas minerales lleva ya tan numeroso contingente á los establecimientos balnearios que en la actualidad es de precisión la asistencia á esta clase de lugares de la mayor parte de la doliente humanidad.

Bien es cierto que, como refiere el ilustrado profesor D. Jesús Rodríguez en su reciente artículo que titula *Hidrología popular*, muchas personas de las que hoy concurren van de *motu proprio* sin que, por su bien, padezcan ni hayan padecido jamás enfermedad alguna que les obligue el uso de tales aguas ó baños; pero tampoco es menos exacto que nuestros modernos galenos tienen tal predilección á la hidroterapia, que un padecimiento cualquiera le tienen señalado este nuevo sistema de general curación. Una consulta en temporada de baños, equivale generalmente á emprender un inmediato viaje á una de las termas

más ó menos conocidas, y el embuche de un sinnúmero de litros de aquellas desagradables aguas.

Todo paciente joven, por regla general y más si su posición se lo permite, escucha con agrado la disposición facultativa que le señala el uso de baños ó de aguas.

Un balneario en los actuales tiempos equivale á un nuevo sistema de veraneo.

A ellos concurren jóvenes de ambos sexos, personas distinguidas cuyo codeo satisface al bañista y se disfruta de distracciones tan inocentes como agradables, sino afectasen directamente al bolsillo.

No se recela proponer toda clase de proyectos que tiendan á distraer á los asistentes á los balnearios, pero los resultados son á veces demasiado agravantes.

Las giras, serenatas, bailes, iluminaciones etcétera, etc., se repiten con una frecuencia tal, que el bañista apunta en su cartera una suma empleada en gastos particulares, mayor que la destinada á la curación ó alivio de su dolencia.

Sin embargo de esto ¿quién de los que han asistido á un balneario, no desea con agrado repetir su visita al siguiente año?

Encontrar á sus periódicos compañeros amigos de estación, recordar escenas de anteriores épocas la consideración que se le dispensa por su antigüedad en la casa y el gran conocimiento de personas, causas y detalles que posee, es un placer para muchos que no consideran sacrificio los miles de reales que este gusto les cuesta.

¿Cuántos se ven en estos establecimientos, que sin existir causa ni indicación alguna que justifique una necesidad curativa de que hace alarde, asisten puntualmente todos los años, torturando á los verdaderamente enfermos con sus continuos y repetidos consejos de charlatán.

Por supuesto que estos ó son los destinados á que sus impertinencias sean objeto de general burla, siendo el hazme reír de los demás bañistas (ser imprescindible en toda clase de reuniones) ó si, con efecto resultan de *sombra*, se constituyen en directores y mangoneadores de todos los proyectos. Ellos mismos establecen el *gasto* en todas partes con sus cuentos y anécdotas de almañaque revelándose su presencia por la constante gritería y general buen amor.

Estos tipos llegan á ser tan necesarios en los balnearios, que no obstante ser criticadas sus exageradas y grotescas bromas, su partida es generalmente sentida y su nombre adquiere inmediata popularidad.

El día de la llegada del bufón se sabe de antemano, él tiene buen cuidado de anunciarlo y los que de antiguo le conocen relatan sus pasadas *faza-*

ñas y anuncian grandes preparativos para recibirle.

Su entrada produce una completa reacción entre aquellas familias antes tan formales y comedidas.

Entra en el salón en medio de espantosa gritería, se le aplaude, se le victorea, es levantado por sus antiguos conocidos y él haciendo grotescas contorsiones saluda á la colonia, que esperaba en masa la llegada del alegre compañero.

Un ser de esta naturaleza es verdaderamente temible para las personas formales y débiles.

Nada se puede hablar ni pedir en que él no meta baza con un chiste más ó menos propio.

De todo entiende, todo lo explica y todo lo exige. Es el único con derecho propio á arreglar ó desarreglar á su antojo los asuntos de todos.

Fuera de estas intrusiones que modifican un tanto la vida normal, en un establecimiento terminal todo es afecto, todo consideración y si alguno (excepto el señalado) pretende significarse en cualquier sentido, el aislamiento á que se le reduce le obliga á reparar su falta antes de caer en general ridículo.

La más exquisita finura, la mayor galantería y la más refinada etiqueta armonizada con la natural confianza establecida reinan en estos parajes estableciendo una corriente tal de simpatía que parece mitigarse la molestia del mal con las cariñosas frases de consuelo y esperanza que sus compañeros le tributan.

De este modo, con esta fraternal unión, con la que se olvidan principios y jerarquías, se comprende que la vida en estos centros de naturalezas enclenques sea llevadera y aun relativamente agradable.

Pero apesar de esto y de las alabanzas hechas de los balnearios es incomparablemente mejor asistir á las tradicionales y animadas fiestas que celebran nuestros alegres paisanos de Fene, Serantes y Perlío, que extasiarse en la contemplación del sulfurado líquido que depositado en marmórea tina pone en tal estado de debilidad el doliente cuerpo y gastado espíritu que únicamente el triste mal que uno padece, le induce á bañar su cuerpo en esta *agua cálida* buscando un pequeño alivio á su dolencia.

Dichosos los que usan y aun abusan por propia prescripción de las aguas potables y salobres de la Graña; ellas no conocen, es cierto, las bellezas de la vida de un balneario, pero tampoco pasarán por sus hipocresías y demás vicisitudes.

P. P.

— 40 —

—Sabed, Mr. Dubourg, que he oído perfectamente todo cuanto habeis hablado con Lucila.

Se inclinó sin desconcertarse, aunque sus dedos acariciaron con agitación el vaso de oro que estaba sobre la mesa.

—Quisiera saber, al hablar de interés que os inspira mi joven amiga, cuales son vuestras intenciones, y si son rectas y honradas me tendreis de vuestra parte. Decidme en términos claros que al recibiros en nuestra casa como amigo y vecino, recibimos á un hombre de honor, porque de lo contrario mi deber me manda prevenir al rector de Dimchurch del peligro que corre su hija permitiendo á un hombre de antecedentes desconocidos conquistar su afecto.

Palideció, colocó el vaso sobre la mesa y murmuró:

—¡Si conocierais todos mis sufrimientos!...

Su voz se anudó en la garganta y algunas lágrimas asomaron á sus ojos.

Me gusta, como á la generalidad de las mujeres, que el hombre sea hombre, y encontré algo afeminado en el sentimiento de Dubourg, excitando mi desden en lugar de mi compasión.

—Yo tambien he sufrido,—le dije con acento breve,—he pasado por vicisitudes y sin embargo el valor no me ha abandonado como á vos. Si yo estuviese en vuestro lugar y no tuviera nada que reprocharme, reivindicarla del honor sin dar lugar á la más leve sospecha.

Pareció ofendido y levantó con altanería su cabeza.

—Sí,—dijo con violencia,—pero no habeis tenido como yo clavados en el rostro ojos escudriñadores, no os habrán perseguido sin tregua, no habeis sufrido los anatemas de la prensa, no habrá expuesto la fotografía vuestro rostro en los escaparates con infamante celebridad...

Y retorciéndose las manos con desesperación añadió:

—¡Oh! ¡la multitud! ¡la multitud! no hay miedo de escapar á sus miradas! vos misma me habeis contemplado ayer con el sentimiento de horror que me ha contemplado todo el mundo.

—Os veía por primera vez en mi vida y no conozco los retratos de que me habláis, no conocía ni aun vuestro nombre, y si tenéis un poco de amor propio debeis decirme quién sois. Habeis ya dicho demasiado para retroceder,—y al hablar así estreché su mano.

Confieso que el acceso de cólera que acababa de tener

— 37 —

en los extremos de los de dos. ¿Podrías describirme este objeto?

—Si tal. Es un vaso de pequeñas dimensiones,—respondió con la misma tranquilidad que si hubiera tratado á Dubourg toda la vida.

—¿Pero de qué metal? ¿De plata?

—De oro. ¿Le habeis cincelado vos, como el cofrecillo?

—Si tal. No es simple afición la que tengo por el arte de cincelar; es que en Italia un verdadero artista me dió lecciones. Este vaso le cincelé en la última primavera, durante mi convalecencia.

—¡Otro misterio que se descubre! Ya me esplico por qué vienen esos cajones llenos de placas de oro ó de plata; ¿pero no sabéis? hay quién os supone monedero falso.

Y los dos prorumpieron en carcajadas como dos niños. Yo hubiera querido reír tambien, pero me faltaba la serenidad; me acerqué más á la ventana, protegida por las persianas, que se abrian hacia afuera, y logré aventurar una mirada dentro del cuarto.

Lucila estaba sentada enfrente de Dubourg, que daba la espalda á la ventana; la joven ciega, visiblemente agitada, tenía sobre sus rodillas el vaso de oro, que examinaba con el extremo de sus dedos, como había hecho el día anterior con mi rostro.

—¿Queréis que os describa los dibujos del vaso? exclamó.

—Si tal, si podeis...

—Vais á juzgar. Está cubierta de hojas entre las que hay nidos de pájaros... Aguardad... yo he tocado hojas de esta misma hechura, están contra la tapia del mismo presbiterio: son hojas de hiedra.

—¡Parece increíble!

—Y en cuanto á los pájaros, no quedaré satisfecha hasta deciros de que especie son. Tengo bastantes esculpidos en casa, que unos sirven de receptáculo á la sal, otros á azucar... ¡Ah! ya estoy, son tórtolas inclinadas sobre los nidos. ¡Qué trabajo tan encantador!

—Me hareis feliz aceptándome.

Se levantó y movió negativamente su cabeza, pero conservó el vaso en la mano y dijo:

—Podría aceptarle si tuviera el honor de conocerlos. ¿Por qué ocultaros en esta apartada soledad?

El joven exhaló un suspiro, bájó la cabeza y murmuró:

Desde Madrid

20 Julio 1891.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Amenaza de nuevo el cisma en el partido liberal. Durante el primer periodo legislativo que ha terminado hace pocos días, el elemento librecambista y el proteccionista del partido, no tuvieron ocasión de hacer valer sus respectivas aspiraciones. Y decían los inocentes:

—¡Qué armonía, y que dulce paz y que deliciosa concordia la que reina entre los príncipes fusionistas! ¡Ese sí que es partido compacto, fuerte, vigoroso! ¡Dá gusto verlo, pensando en él todos sus individuos como un solo hombre, acatando la voluntad de su único jefe y sin que nadie sueñe con disidencias ni cosas por el estilo!

Pero apenas cerradas las Cortes, se acabó la armonía, y ya los gamacistas se disponen á volver á las andadas. ¡Lástima fuera que pasasen por coristas ellos que son primeras partes!

La reunión magna que celebrarán, allá para Septiembre en Santander, será un acto que maldita la gracia que hará á S. Gasta y consortes. Volverá á erbolarse, vamos á decir, la bandera de la protección en el mástil de las economías (¡vaya una francesita, eh!) y como ésta es la misma bandera y éste el mismo mástil, de ahí que no falten quienes crean que de la reunión de Santander saldrá una alianza parlamentaria entre conservadores y gamacistas para la próxima legislatura, confirma en cierto modo esta suposición la coincidencia de que estará en Santander para la fecha indicada el general Martínez Campos. Y dada la significación que el presidente del Senado tiene en el partido conservador y donde quiera que caiga es de creer, que en efecto, resulte algún acuerdo de la reunión referida.

Por de pronto, los fusionistas están un poco soliviantados, porque saben bien que Gamazo es para ellos algo así como divieso en el cogote, que naturalmente les obliga á bajar la cabeza.

En fin, lo que fuere seará, y sino suena, en paz.

El de hoy es un día de luto para la literatura patria.

El eximio novelista, el donosísimo escritor, que produjo tantas y tantas celebradas, don Pedro Antonio de Alarcón, falleció anoche á las ocho.

Era uno de los que con más brillantez manejaban el habla castellana, y hoy que abundan tanto los escritores gárrulos en el ingenio de ménos y la pedantería de más, que Echegaray dijo, la muerte de Alarcón llena de tristeza á los amantes de la buena literatura. Dios le haya acogido en su santa gloria.

El día de hoy no ofrece novedades políticas de ninguna especie, ni noticias del menor interés. Suyo afmo.—El Corresponsal.

Cartera general

Fusilamiento en Vilcavaro

El vecino cantón de Vicálvaro ha sido teatro en la madrugada del 18 de un terrible pero indispensable acto de aplicación de las severas disposiciones de la Ordenanzas militares.

El cabo de trompetas del cuarto regimiento de artillería del Cuerpo de ejército Calixto Sarte Carranque, ha sido pasado por las armas por haber

dado alevosa y traidora muerte á su jefe inmediato el sargento de la banda.

Sobre este horrible crimen corren dos versiones.

Según una de ellas, una joven, hija de la cantinera del regimiento, habíale inspirado una pasión vehemente y ardorosa, á la que no correspondía la joven más que con desdenes.

El sargento de la banda de cornetas, más afortunado que el cabo, consiguió interesar el corazón de la hija de la cantinera, y de ahí que Calixto Sarte sintiese en su pecho una indomable y devoradora pasión de celos.

En ese estado de su espíritu, dominado por la cólera, decidióse á dar muerte á su rival, el sargento Antonio Valls Oviedo.

Para realizar sus propósitos, aprovechó la ocasión en que Valls dormía en su cama, y le disparó á boca de jarro un tiro de tercerola.

La cabeza del infeliz sargento quedó completamente destrozada y las ropas del lecho quemadas del fogonazo.

Otra versión asegura que la causa indujo á Sarte á asesinar á su sargento era el ascenso de éste antes que el suyo, á pesar de ser ambos trompetas desde la misma fecha.

Calixto Sarte fué puesto en capilla en la mañana del 17.

A las diez de la noche, recibió á dos individuos de su familia, con quienes conversó largamente. La escena, como es de suponer, fué dolorosísima; al despedirles, les dijo:

—No lloreis, que yo estoy sereno. Voy á morir, pero lo tengo merecido: dad un abrazo á mi madre, despedidme de ella y decidla que más vale tener un hijo muerto que asesino.

Después cenó con bastante tranquilidad y tomó café con sus jefes.

Desde aquel momento su ánimo decayó mucho y lloraba frecuentemente al escuchar las frases de los sacerdotes.

El reo pidió ver á los sargentos para pedirles perdón, porque ellos pertenecen á la clase que ultrajó con el hecho cometido por él. Accedieron los jefes al deseo de Calixto y entraron los sargentos.

La escena que se produjo fué edificante. Después de suplicarles el reo que le perdonasen y de recibir el perdón de todos, despedióse de ellos estrechando á cada uno la mano y diciéndoles que tuvieran ánimo como él lo tenía.

A las diez y media se entregó al teniente coronel un telegrama dirigido á Calixto. El jefe, después de enterarse de su contenido, lo entró en la capilla. El reo estaba recostado y parecía descansar, y viendo á su superior se puso de pié y preguntó, sonriéndose, si era el indulto. El parte decía textualmente: «Escribe, si hay ganas, dando detalles ocurrido. Mucho ánimo: esperanza.» Calixto dobló el despacho, diciendo: «Para carta estoy y detalles; mañana los darán los periódicos.»

A la una de la madrugada recibió el alcalde de Vicálvaro un telegrama del ministro de la Guerra participándole que no era posible conceder el indulto que solicitó el ayuntamiento de aquel pueblo.

A aquella hora en el cuartel del regimiento no dormía nadie.

Los soldados tristes y silenciosos, aguardaban en los dormitorios la orden de montar á caballo para asistir á la ejecución de su compañero.

A la una y media llegaron los hermanos de la Caridad y Paz y se hicieron cargo del reo que estaba descansando.

Su sueño era agitado y de vez en cuando pronunciaba el nombre de su madre.

Acogió con cariño á los hermanos de la piadosa Hermandad, contestando con tranquilidad á las frases de consuelo que estos le dirigieron, no dudando alcanzar el perdón de Dios, ya que el de los hombres no podía esperar.

A las tres menos cuarto llegaron á Vicálvaro las fuerzas que se enumeran en la siguiente orden de la plaza dictada ayer:

«Debiendo ser pasado por las armas en el cantón de Vicálvaro al amanecer del día de mañana 18 el cabo de trompetas del 4.º regimiento de artillería de C. de E. Calixto Sarte Carranque, que se halla en capilla por haber dado muerte al maestro de trompetas del mismo regimiento Antonio Valls Oviedo en la tarde del 14 del actual sírvase V. E. disponer lo siguiente:

1.º Una compañía por cada regimiento de infantería, batallón de cazadores y regimiento de zapadores minadores; una batería por cada regimiento de artillería y un escuadrón por cada regimiento de caballería, marcharán en representación de cada uno de los Cuerpos de esta guarnición al cantón de Vicálvaro á formar el cuadro en unión del 4.º regimiento de artillería de C. de E. con su estandarte.

2.º El cuadro será mandado por el excelentísimo señor comandante general subinspector de artillería, acompañado de los dos generales que mandan las brigadas de artillería.

3.º Acompañarán á las compañías, baterías y escuadrones, que no llevarán bandera ni estandartes, las bandas respectivas de cornetas y trompetas.

4.º Las compañías saldrán de sus cuarteles á la una y media de la madrugada, y las baterías y escuadrones á las dos y cuarto de la misma, á la sordina, dirigiéndose todos por el camino más recto á las rondas, y por éstas á la carretera de Aragón para tomar el camino de Vicálvaro.»

A las tres, en el momento de sonar en el cuartel el toque de diana, el cabo Calixto Sarte preguntó á que hora le iban á fusilar, pues quería confesarse.

En vista de sus deseos, el capellán del regimiento le confesó y el reo tomó despues algún alimento.

Luego se levantó agitadoísimo, con los ojos llenos de lágrimas, diciendo:

—¡Madre mía, pocas horas te quedan de tener hijo!

El sacerdote procuró calmarlo con palabras consoladoras y el auxilio de la religión.

Los oficiales que presenciaban tan trágica escena se retiraron llorando.

A las tres y media empezó á formarse el cuadro, en el cual ninguna de las fuerzas ostentaba su bandera.

Únicamente el regimiento á que pertenecía el reo daba al viento su estandarte como significación del honor inamancillado y de la ordenanza militar cumplida.

Momentos despues la terrible sentencia estaba cumplida y el desgraciado Calixto Sarte había dejado de existir.

En seguida todas las tropas emprendieron silenciosa y tristemente la vuelta á sus cuartelamientos.

Del interior

Ayer aconsejábamos que no se volviera sobre el atentado cometido el domingo en varias sec-

ciones electorales; pero á pesar de nuestro buen deseo, es posible que pueda traer cola. Por de pronto sabemos que un amigo nuestro que tiene muchos motivos para no aparecer votando nunca en esta ciudad, piensa pedir que se abra una información para hacer constar que no ha votado en esta ocasión apesar de que su nombre figura en la lista de votantes; y por otra parte hemos oído que nuestro amigo particular D. Santiago de la Iglesia, cuya conducta política en estas elecciones ha sido muy correcta ha tomado nota de los republicanos que aparecen votando para probar con el testimonio de los mismos que se ha cometido una falsedad y hacer que de esta manera resplandezcan en sus trabajos de abstención absoluta entre sus correligionarios.

Durante el mes de Junio último hubo el siguiente movimiento de enfermos y caudales en el Hospital de Caridad.

Enfermos.—Quedaron del mes último, 27. Entraron en el mes actual, 10. Se dieron de alta en el mismo, 9. Murieron en dicho mes, 4. Quedan para el 1.º del mes próximo, 24.

Caudales.—Existencia del mes anterior, 2.323 pesetas con 81 céntimos. Por intereses del papel de la Deuda del Estado 3.327 idem.

Se han pagado: Por importe de alimentos suministrados el mes actual, 965'34 pesetas.

Por id. de medicinas id. id., 88'30 idem. Por id. de lavado y planchado de ropas, 78'65 idem.

Por id. de reposición de ropas y efectos, 47'50 idem.

Por id. de alumbrado del Establecimiento, 32'06 idem.

Por id. de adquisición de efectos que aumentan el inventario, 491'41 idem.

Por id. de obras y reparaciones del Edificio, 5'50 idem.

Por id. de pensiones, 306 idem.

Por id. de sueldos de empleados, 360'41 idem.

Por id. de limosnas en metálico y socorros á enfermos, 300 idem.

Por id. de gastos del Culto, 136'60 idem.

Por id. de gastos diversos, 64'80.

Saldo que pasa al mes próximo 2.774'24 idem.

Ayer retardó su salida para Cádiz la corbeta *Nautilus*, por que la fuerza de la marea no le permitió hasta la una de la tarde desembocar la ría.

Después de pretenderlo tuvo que dar fondo en la Redonda.

A las cuatro de la tarde se perdía de vista en el horizonte.

Mañana se celebrará una misa á las seis y media y otra á las ocho en la Iglesia Parroquial de San Julián, por el eterno descanso del joven don José M.ª Basanta.

El caza torpederos *Destructor* se está provisitando de carbón en la dársena de este Arsenal, para su próximo viaje á San Sebastián.

Ayer al medio día se armó la gran pelotera entre dos jóvenes que estaban jugando á la brisca en uno de los campos de frente al Dique.

Tres guardias municipales que se presentaron en el lugar del suceso se encargaron de llevarlos á la Prevención, aunque uno de los combatientes derramaba sangre con abundancia por las narices.

Hoy salió pera la Coruña la compañía dramática.

—Bien sé que debía haberme explicado para no hacerme sospechoso al vecindario; pero no me atrevía á explicar las razones que me impulsan... no me atrevía, á vos sobre todo.

—¿Por qué?

—No trateis de saberlo, yo os lo ruego.

Lucila buscó con el extremo de su bastón el borde de la mesa, dejó en ella el vaso que tenía en la mano y exclamó:

—Adios, Mr. Dubourg.

Este le abrió la puerta sin decir una palabra, y yo desde mi escondite ví á los dos atravesar el vestibulo, salir al cercano y en él Lucila se volvió y dijo al joven:

—¿Recibireis á una de mis amigas si os la envío?

—¿Qué amiga quereis mandarme?

—La que iba conmigo ayer tarde.

Vaciló el joven y respondió que temía haber ofendido á aquella dama.

—Razón más para explicaros con ella, decidle á ella lo que no me quereis decir á mí, y si queda satisfecha os invitaremos sin temor á frecuentar nuestra casa y hasta podré aceptar ese vaso que me ofrecéis.

Después estrechó su mano y aquella invitación tan clara, aquella familiaridad con un desconocido, aquella inocencia mezclada de osadía me sorprendieron de tal modo que me quedé petrificada.

—Os enviaré mi amiga hoy mismo,—dijo con aire imperioso,—decidle á ella toda la verdad.

Y haciendo seña al joven de que no la siguiera, tomó el camino del presbiterio.

Dubourg inmóvil la siguió con la vista y debo reconocer que en toda la entrevista se mostró tan atento, tan respetuoso con la joven, que casi puede decirse que la timidez estaba de su parte.

Yo, acercándome de puntillas, logré colocarme enteramente á su espalda, y cuando él decía contemplándola:

—¡Encantadora joven!

Yo le toqué en el hombro con el extremo de mi sombrilla y le dije:

—Mr. Dubourg, estoy pronta á escuchar vuestra confesión.

Se estremeció al oirme y palideció, y se sonrió como una niña.

Todos los que han estudiado á las mujeres, comprenderán que la timidez del joven en vez de dulcificarme me hizo ser doblemente exigente.

—¿Creéis, caballero,—le dije,—que en la posición en que os hallais, sea honroso atraer á una pobre niña que por la desgracia que la aflige tiene doble derecho á ser respetada por un caballero?

Sonrojose de nuevo; pero fué de cólera.

—Sois bien injusta, señora,—dijo,—al acusarme por falta de respeto á una joven á quien estimo y compadezco con toda el alma. Si ha entrado en mi casa ha sido efecto de la casualidad y ella misma os lo podrá decir.

—Si he sido injusta con vos perdonadme, y permitidme que os diga que deseo mucho conocer vuestro secreto.

—El conocimiento de esta joven se lo debo al perro dogo de la taberna que se vino un día con la mujer que me asiste; empezó á correr tras esa joven ladrando, ella tuvo miedo, yo salí en su auxilio y después de ahuyentar al perro la hice entrar á descansar y serenarse. ¿Qué hallais de reprehensible en todo esto? No negaré que me inspira gran interés y que he procurado serle agradable á mi vez. ¿Estais contenta con mi explicación?

Tuve que reconocer que me había engañado en la opinión desfavorable que me había inspirado aquel joven, que se conducía como un cumplido caballero, y además ¡fuerza es confesarlo! cuanto más lo examinaba en más estimaba en belleza, por más que fuese un poco afeminada.

Sus cabellos castaños se rizaban naturalmente, sus ojos garzos tenían espresión de dulzura y de modestia, su tez era de admirable blancura y tan fina como la de una mujer ó un niño, y respecto á su edad, cualquiera hubiera dicho que tenía tres años menos que Lucila, aunque tuviese en realidad tres más.

—Vuestro conocimiento con Lucila,—le dije,—ha comenzado de un modo bien extraño, y os ruego que me dispenseis si os he hablado con aire un poco imperioso. Antes de separarme de vos desearía entrar un momento en vuestra casa y sentarme en ella un instante.

Sonrió con galantería y me precedió.

Entramos en la habitación que acababa de dejar Lucila y nos colocamos cerca de la ventana; pero yo procuré que se trocasen los sitios y fuese á él á quien le diese la luz.

ca del señor Gonzalez que inaugurará en la vecina ciudad sus tareas con el drama *De mala raza*.

Ayer continuó su viaje al Senegal el vapor de guerra de la marina francesa *Messenger*.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase de la Administración del Correo Central D. Saturnino Ramón Vecino, que sirve en la Coruña.

Exámenes extraordinarios

En la *Gaceta* del 19 se inserta por el Ministerio de Fomento la siguiente Real orden, de interés para los estudiantes:

«Ilmo. Sr.: Accediendo, como en años anteriores, á lo solicitado por alumnos de diversos ramos de la enseñanza;

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien conceder, previo abono de matrícula extraordinaria, examen anticipado del ordinario del curso de 1891-92, en la segunda quincena del mes de Octubre próximo, á los alumnos á quienes en el referido año académico les falte una ó dos asignaturas para terminar los estudios del bachillerato ó los de facultad, escuelas profesionales y escuelas normales, bajo las condiciones siguientes:

1.ª La matrícula y el examen se solicitarán en la primera quincena de Octubre, mediante instancia dirigida al jefe del establecimiento respectivo.

2.ª El examen consistirá en doble número de preguntas del fijado para las épocas ordinarias.

3.ª Los alumnos que en dicho examen obtengan la nota de suspenso conservarán subsistente la matrícula para examinarse en Septiembre de 1892. Los no presentados á examen podrán verificarlo en las dos épocas normales del curso.

4.ª Quedan excluidos del examen anticipado los alumnos, tanto oficiales como libres, que en Septiembre próximo merezcan la calificación de suspenso en las asignaturas que hubieran de ser motivo de la matrícula y examen especial.

De Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 14 de Julio de 1891.—Isasa.— Señor director general de Instrucción Pública.»

Con la preciosa comedia de Sardou *Dora* puso término á sus tareas dramáticas la compañía que dirige el reputado actor don José González, á cuyo beneficio fué el espectáculo.

Escogió lo y numerosísimo público asistió al teatro *Romea* á demostrar sus simpatías al beneficiado y á despedir al personal.

Dora es suficientemente conocida en nuestro teatro para que consideremos preciso relacionar sus bellezas y su excelente factura, en una palabra.

La ejecución resultó esmerada, poniendo los artistas todos sus esfuerzos para no quebrantar la unidad tan precisa en esta obra del eminente dramaturgo francés.

Para la señora Contreras y los señores González y Carsi no hubo asperezas que vencer, y el público demostró su agrado interrumpiendo algunas veces la representación con nutridos aplausos.

Los artistas fueron llamados al palco escénico cinco veces.

El beneficiado recibió como regalo:

Un magnífico album con caballete de níquel y papelería de raso, regalo del *Casino Ferrolano*.

Un alfiler de oro con un brillante para corbata, presente del *Circo de Recreo*.

Un artístico juego de fumar, regalo de un entusiasta amigo.

Y algunos otros regalos que hemos visto diseminados sobre la mesa del cuarto del beneficiado.

Alcaldía del Ferrol.—A fin de que la administración del impuesto de consumos pueda formar el registro de ganados sujetos á este impuesto, de conformidad con lo dispuesto en el reglamento de 21 de Junio de 1889, he acordado lo siguiente:

1.ª Los poseedores de ganado vacuno, lanar ó cabrío y de cerda en las poblaciones del Ferrol y Graña presentarán en dicha Administración, calle de Galiano, número 10, duplicado, relaciones escritas y clasificadas de las reses que tuvieren, dentro del término de ocho días que al efecto se les señala á contar desde la publicación de este bando.

2.ª La misma obligación tendrán los que adquieran ganado con posterioridad á dicho plazo debiendo cumplirla dentro de los dos días siguientes al de su adquisición.

3.ª Los dueños ó encargados de las reses registradas también están obligadas á dar aviso por escrito de las altas y bajas que ocurran en el número de cabezas que tengan á su cargo, dentro del tercero día, salvo las que matan para el consumo inmediato, que deberán adeudarse en el mismo día en que tengi lugar la matanza.

4.ª Son contraventores á la ley y reglamento del impuesto los que dejaren de cumplir cualquiera de las disposiciones precedentes é incurrirán en una multa de 25 á 250 pesetas, sin perjuicio del procedimiento á que hubiere lugar por las defraudaciones que cometan.

Ferrol 21 de Julio de 1891.—Ricardo G. Cal.

Está destinado á Avilés de Administrador de aquella Aduana don Jaime Situé, hermano político de nuestro querido director señor Veiga.

De Administrador de la Aduana de Bidasoa está nombrado el Vista de la Coruña don José María Blasco y Amigo.

Para la vacante de este fué nombrado don Felipe San Román y Perez.

Ha salido hoy con su familia para su casa de Tortoreos (Pontevedra) don José España Serrano que vino durante algún tiempo desempeñando en el Ferrol el destino de inspector de vigilancia.

Llegó ayer á esta ciudad el capitán de fragata, nuestro apreciable amigo don Pío Porcell.

Se ha concedido á doña Josefina Sabio Vilasuso, viuda del maquinista de la armada, don Gerardo Castro, la pensión anual de 625 pesetas.

Le ha sido igualmente concedida á doña Ana Diaz y de la Torre, huérfana del segundo médico cirujano de la armada don José y de doña Ana, la trasmisión de la pensión anual de 470 pesetas.

El gobernador civil aumentó con dos números más la plantilla de la fuerza de vigilancia de Santiago.

Falta hacía que ese aumento se hiciera extensivo al Ferrol.

Fué curada ayer en la Casa de Socorro una niña que, jugando en la calle de la Cárcel, tuvo la desgracia de caer y dislocarse el brazo izquierdo.

Tenemos noticias fidedignas de una carta que dirige el señor Sánchez Bustillo al distinguido diputado por Puentevedra señor marqués de Figueroa prometiéndole estudiar con el mayor detenimiento y someter al examen y resolución del Consejo del Banco el proyecto de crear una sucursal en esta plaza por la cual hace tiempo venían haciendo gestiones dicho señor y otros amigos nuestros.

La nueva ley del Banco dispone en su artículo 6.º que se aumente el número de sucursales. Defensor de esa ley en el Congreso dicho señor sabemos confidencialmente que se interesó en este sentido con el Gobierno, con el que también gestiona el señor marqués de San Saturnino, iniciativas á que han unido las suyas nuestro dignísimo diputado señor Luanco y senador don Nisio Pérez.

El día 3 de Agosto se celebrará en este arsenal una subasta para contratar el suministro de varios materiales y efectos con destino á obras del almacén de la primera sección segunda subdivisión y al crucero *Alfonso XII*.

El tipo de la subasta será el de 716'75 pesetas.

Hállase en la Coruña el aplaudido tenor de ópera, paisano nuestro y recientemente muy favorecido por este público, don Ignacio Varela.

Hoy salió para Santiago de Compostela el gobernador civil, con objeto de presentar al Apóstol la tradicional ofrenda.

Es probable que el *carrousel* proyectado por el Club velocipedista de esta ciudad se celebre el día 2 de Agosto próximo.

Los ensayos van muy adelantados.

Hay ya bastantes localidades solicitadas para este espectáculo.

Para las carreras de velocipedos que tendrán lugar en los días 21 al 25 están bordando algunas cintas señoras de la buena sociedad.

Una comisión del Club emprenderá dentro de unos días la misión de interesar de las personas más caracterizadas la donación de objetos para premios.

En el campo de Batallones han dado ya principio las obras de explanación. El lugar destinado á las carreras será vistosamente engalanado.

En breve saldrán para Valladolid dos socios del Club, con el fin de adquirir las reses para la novillada.

Fuerza es convenir que los velocipedistas procuran, por su parte, contribuir á los festejos animados á un entusiasmo que les honra.

POR FIN

Pobre de mí; siempre triste,
Alegre por fin me pongo
¿Quién al *jabón* se resiste
De los PRINCIPES DEL CONGO?
Jabonería Victor Vaissier.—París.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 18

Nacimientos

Luz Fé Varela y Dopico.

Carmen Amada y Rivas.

Defunciones

Milagros Martínez Pita, 7 meses.

Juan Leira Torres, 12 años.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 21, 10 n.

El general Beránger ha celebrado una larga conferencia con el presidente del Consejo de ministros

En ella se han tratado de asuntos importantísimos de la marina, y espérase que en breve han de tener gran impulso los trabajos de todas clases que se ejecutan en los arsenales.

Trátase de la reunión de la escuadra con objeto de que se dirija á San Sebastián y de la visita del ministro á los departamentos

El señor Cánovas recomendó al general Beránger la conveniencia de que queden unidos por un ferrocarril el Arsenal y Astillero del Ferrol; que se limpien los cañones de la Carraca; se construya un dique de piedra en Cartagena, y se activen los diferentes proyectos sobre obras importantes, que existen en el Ministerio.

Beránger se mostró conforme con las apreciaciones del señor Cánovas, y ofreció coadyuvar al feliz término de las iniciativas de éste, creyendo que en el actual año económico pueden empezarse varios trabajos é impulsar las construcciones navales que hoy se están ejecutando

Madrid 21, 10'15 n.

Créese que en la reunión que celebrarán en Santander los gamacistas surgirán nuevas disidencias en el partido fusionista.

En Londres han sido puestos en libertad casi todos los detenidos en la manifestación pública hecha por el ejército llamado de «Salvación», secta religiosa cuyas prácticas no cuentan con simpatías en aquel país.

El ministro de Marina saldrá á fines del presente mes para Ferrol, acompañado de varios individuos del Consejo de la Marina.

El señor Martos salió hoy para Biarritz.

Madrid 21, 10'30 n.

Un redactor de «Le Matin» ha celebrado un «interview» con el general López Domínguez, tratando de la cuestión de Portugal en lo que se relaciona con España.

Hablóse de la marcha política española y López Domínguez declaró que el partido conservador tiene larga vida.

Con respecto á los recursos facilitados por el Banco, considéralos como una facilidad para desenvolver á la Hacienda.

Acerca de la vuelta al poder del señor Sagasta, aseguró era difícil sospecharlo
Madrid 21, 10'35 n.

El entierro del gran novelista Alarcón no ha sido todo lo grandioso que se esperaba, á causa, sin duda, de las muchas personas ausentes de Madrid.

Cumpliendo la voluntad del finado se ha tratado de quitar toda pompa á la ceremonia. Sin embargo ha concurrido bastante gente.

El Ateneo, Congreso y Senado mandó comisiones que los representara.

Llegó la embajada marroquí. El Embajador viene enfermo, teniendo necesidad de guardar cama.

Hicieronse las visitas de costumbre, devolviendo los agregados á la embajada la del señor duque de Teluán. Este les acompañó á visitar la casa de campo.

Firmóse la promulgación de la ley de amnistía.

Madrid 21, 10'45 n.

Aplazóse el Consejo de ministros que debía celebrarse hoy, hasta mañana.

En él se tratará, además de los asuntos económicos, de la aplicación oficialmente de la amnistía

Dícese será aceptada por la mayoría de los emigrados aunque se duda se acoja á ella el señor Ruiz Zorrilla.

Terminó en París la huelga de los empleados de ferrocarriles, sin que hayan ocurrido incidentes desagradables.

Bolsín 4 por 100 interior 76'40.

Imp. de R. Pita, Sanforiano Lopez, 142

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

VENTA

El domingo 26 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría del Licenciado D. Cándido Conde Fernández, la venta en pública subasta de la casa de planta baja y desván, número 15 de la calle de Riego, con patio y huerta á su parte posterior.

En dicha Notaría, (Magdalena 103,) informarán del tipo y de los documentos de propiedad.
13 15 17 20 22 y 24.

PIANOS DE LA RENOMBRADA FÁBRICA

CARL ECKE DE BERLIN

UNICO PUNTO DE VENTA EN GALICIA

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

DE

SATURNINO MONTALBO

REAL 117—FERROL

Estos pianos reúnen todos, absolutamente todos los adelantos de la industria moderna, habiendo obtenido por este mismo, medallas de oro en varias exposiciones.

Se garantiza no solo su solidez para un estudio continuado, sino también todo defecto de construcción y legitimidad de la marca de fábrica.

Muchos certificados de Directores de Conservatorios y otros eminentes pianistas, atestiguan sus inmejorables condiciones, y en el Ferrol hay gran número de pianos de esta fábrica, vendidos á profesores y otras distinguidas personas, que pueden informar sobre el particular.

Ventas al contado, y á plazos mensuales de 50 pesetas. Se alquilan pianos y se vende música de todas las ediciones.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa-cocina núm. 85 de la calle del Sol.

En la notaría de don Gumersindo López Pardo darán razón del precio y condiciones de dicha venta.
15

ANUNCIO

Se vende la pensión de cinco ferrados de trigo, dos gallinas, dos pollos y cincuenta reales en dinero sobre bienes en Lamas.

Informará el procurador don Eduardo Picos Blanco.
26.

F. AUBOIN

Mantequilla de Asturias, superior calidad, lata de un kilo, 4 pesetas.

Llegó la nueva remesa de chocolate marca «Las Antillas», expendiéndose á 1, 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 3 pesetas libra.

Aceite refinado de Niza de la acreditada marca Louit Freres y C.ª en latas, á 6 pesetas.

Sidra Champagne, botella, 1'50 pesetas.

Idem idem, media, 1 idem.

Sidra espumosa, 1'40 idem.

Cerveza Pilsner, botella, 1'10 idem.

Media botella, 0'60 idem.

Nota.—Útil es decir que en esta casa se encuentra todo lo concerniente al ramo de ultramarinos y á precios ventajosos.

F. AUBOIN.—MAGDALENA, 70

VENTA

El domingo 26 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría del Lic. D. Rafael de Membrilla Salgado la venta en pública subasta de una casa de planta baja, de nueva construcción, sita en la calle de San Isidro de esta ciudad.

En dicha Notaría (Iglesia 84) informarán del tipo y de los documentos de propiedad.
4-2



EL EXCMO. SEÑOR

D. JOSE GONZALEZ HONTORIA

GENERAL DE ARTILLERIA DE LA ARMADA

FALLECIÓ EN MADRID EL 14 DE JUNIO DE 1889

Su viuda, hijos, padre, hermanos y demás parientes;

Ruegan á las personas de su amistad se sirvan asistir á alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro, con S. D. M. expuesto, el jueves 23 del corriente desde las ocho de la mañana hasta las doce del día, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mondoñedo se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á los fieles por cada misa que oyeren, Comunion que aplicaren, visitaren el Santísimo Sacramento, rezaren una parte del Rosario ó siquiera tres Padre-Nuestros, diere una limosna ú ofrecieren á Dios cualquier obra de mortificación en sufragio del alma del finado.

